
  اقتصاد

هاي گوناگون مثل وضـعيت تـاريخي، جغرافيـايي،     شود. موقعيت ـ در مفهوم پيشرفت، الگوي واحدي براي همه كشورها توصيه نمي» 4«گزينه  -1
 كند.  هاي پيشرفت را تعيين مي شاخص سياسي، طبيعي، انساني، ديني و در نهايت زماني و مكاني،

  رشد، توسعه و پيشرفت ـ پيشرفت)بخش سوم ـ درس اول ـ گلپايگاني) ((

  نتايج حاصل از توسعه در بلندمدت نمايان است. :»2«مصداق رشد است. گزينه  :»4«و » 3«ـ گزينه » 1«گزينه  - 2

  ه)رشد، توسعه و پيشرفت ـ توسعدرس اول ـ بخش سوم ـ (گلپايگاني) (

تـر   و دهك هفتم بايد كوچك  6ـ   7ـ   8ـ   9باشد، يعني  6تر مساوي  و بزرگ 9تر مساوي  كوچك بايد پنجمـ الف) دقت كنيد دهك » 2«گزينه  - 3
د. دقـت كنيـد   نحذف مي شـو » 3«و » 1« هاي پس گزينه 9ـ   10ـ   11ـ   12ـ   13تر مساوي دهك ششم باشد يعني  مساوي دهك هشتم و بزرگ

  شود.  نيز حذف مي» 4«  شود، در اين صورت گزينه 100بايد معادل ها  مجموع دهك

 ب) سهم بيست درصد بالا 20 22 44   

سهم سي درصد پايين  3 4 5 12   

 /»2«گزينه                     % پايين 30% بالا به 20سهم  
44

3 6
12

   

  درآمد ـ توزيع درآمد و معيار سنجش آن) فقر و توزيعبخش سوم ـ درس دوم ـ (گلپايگاني) (

معيت كشور، برخورداري از سلامت در جسم و روح افراد اصطلاحي است كه در پي تأمين حداقل نيازهاي اساسي آحاد ج» رفاه اجتماعي«ـ » 3«گزينه  - 4
  پذيري افراد جامعه در برابر يكديگر، رضايتمندي و شادكامي افراد است. ها، مسئوليت هاي اجتماعي، ارتقاي توانمندي جامعه، كاهش نابهنجاري

  (گلپايگاني) (بخش سوم ـ درس دوم ـ فقط و توزيع درآمد ـ مقدمه)

ده درصـد   درآمـد ده درصد ثروتمندترين جامعه به  درآمددهد. يعني سهم  نشان مي 89تا  57فوق توزيع درآمد را از سال  ـ نمودار» 4«گزينه  - 5
نسبت دهك دهم بـه   58تر است. در سال  دهد. هرچه اين نسبت بيشتر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب فقيرترين جامعه را نشان مي

  هاست پس در اين سال توزيع درآمد ناعادلانه و نامتناسب است. رين حد ممكن در اين سال% است كه بالات26اول معادل 

  (گلپايگاني) (بخش سوم ـ درس دوم ـ فقر و توزيع درآمد ـ توزيع درآمد و معيار سنجش) 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 6

اي ناخواسته،  يند توليد را دارند و هيچ نهادهاامكان شركت در فر ل توليدعوامشود كه در آن همه  اشتغال كامل به وضعيتي اطلاق مي»: 1«گزينه 
  بلااستفاده يا غيرمولد نمانده باشد.

  نيست.اشتغال كامل نيروي كار به معناي صفر بودن نرخ بيكاري »: 2«گزينه 

بلكـه  ستقيماً در بخش دولتي اشتغال ايجاد كند، وظيفه دولت در رفع مشكل بيكاري به معناي اين نيست كه به بيكاران كار دهد و م»: 4«گزينه 
  (گلپايگاني) (بخش چهارم ـ درس اول ـ دولت و اقتصاد ـ نقش اقتصادي دولت)كند.  هاي كاهش بيكاري و ايجاد اشتغال را فراهم مي با مديريت خود، زمينه

  كند. دمات اشاره ميهاي دولت در عرضه كالاها و خ به فعاليت» 4«و » 2«، »1«هاي  ـ گزينه» 3«گزينه  - 7

  (گلپايگاني) (بخش چهارم ـ درس اول ـ دولت و اقتصاد ـ منظور از دخالت دولت چيست؟)

» هاي تثبيت اقتصادي سياست«كند،  هايي كه دولت براي كاهش متغيرهاي كلان اقتصادي مانند اشتغال، تورم و رشد، اعمال مي ـ به سياست» 2«گزينه  - 8

  هاي اقتصادي دولت) (گلپايگاني) (بخش چهارم ـ درس اول ـ دولت و اقتصاد ـ سياستكنند. مدت مديريت و تنظيم مي تصاد را در كوتاهشود كه تقاضاي كل اق گفته مي

هاي مالياتي (سياست مالي انبسـاطي) بهتـرين راه تحريـك     هاي مالياتي يا پايه ـ افزايش در مخارج جاري يا عمراني دولت و كاهش در نرخ» 1«گزينه  - 9
  هاي اقتصادي دولت) (گلپايگاني) (بخش چهارم ـ درس اول ـ دولت و اقتصاد ـ سياستتواند رونق را به بازار برگرداند.  مي ركودي كل است كه در مواقع تقاضا

  بودجه را به عهده دارد. تصويبـ الف) امروزه در بيشتر كشورها مجلس نمايندگان وظيفه » 3«گزينه  -10

يافتـه و   بيني شده با مخارج واقعي تحقق شود و در پايان سال پس از اجراي بودجه، تفاوت ارقام پيش تعيين ميطور تخميني  ت) ارقام بودجه به
  شود. مشخص مي» تفريغ بودجه«درآمدهاي واقعي وصول شده در سندي به نام 

  .كند مي تعيينداري در وزارت اقتصاد و امور دارايي است و مدير كل آن را وزير اقتصاد  ث) اداره كل خزانه

  ها ـ تعريف بودجه) (گلپايگاني) (بخش چهارم درس دوم ـ بودجه و امور مالي دولت

كشور استقراض كند.  خارجيا  داخلتواند براي جبران كسري بودجه خود از  هاي دولت را نكند، دولت مي ـ اگر منابع درآمدي، تكافوي هزينه» 1«گزينه  - 11
تواند راهگشا باشد.  گذاري و امور مولد شود، مي معقولي نيست. اما اگر وجوه قرض گرفته شده، صرف سرمايه هاي جاري، كار استقراض براي تأمين هزينه

اسـت كـه موجـب افـزايش      بانك مركـزي ، استقراض از  اوراق مشاركت است و بدترين آن فروشبهترين راه استقراض، قرض گرفتن از مردم از طريق 
 ها ـ درآمدهاي دولت) خش چهارم ـ درس دوم ـ بودجه و امور مالي دولت(گلپايگاني) (ب شود. نقدينگي كشور مي

 



  ـ الف) در ماليات مستقيم، امكان انتقال بار مالياتي به ديگران كمتر است.» 4«گزينه  -12

  كند. ت دريافت ميكند نيز ماليا شود و شهرداري در مقابل خدماتي كه ارائه مي ب) انواع عوارض مثل عوارض درقبوض و شهرداري ماليات تلقي مي

  كننده نهايي مشخص نيست و امكان انتقال بار مالياتي بسيار زياد است. پ) در ماليات غيرمستقيم، پرداخت

  ها) ها ـ انواع ماليات (گلپايگاني) (بخش چهارم ـ درس دوم ـ بودجه و امور مالي دولت

گيري چندگانـه پرهيـز    يابد و از ماليات يش و انگيزه فرار مالياتي كاهش ميـ به واسطه ماليات بر ارزش افزوده، شفافيت مالياتي افزا» 3«گزينه  -13
  گردد. شود؛ چرا كه ماليات پرداخت شده توليدكنندگان قبلي از ماليات بر فروش توليدكنندگان بعدي كسر مي مي

  ها) (گلپايگاني) (بخش چهارم ـ درس دوم ـ بودجه و امور مالي دولت ـ انواع ماليات

  هاي مشخص شده در جدول فوق: ـ ماليات پرداختي آقاي كريمي با توجه به نرخ» 2«گزينه  -14

,تومان , , , 
10

12 000 000 1 200 000
100

   

  ماليات پرداختي خانم زرباف:

,تومان , , 
5

8 000 000 400 000
100

   

  خالص درآمد خانم زرباف:

, , , , , 8 000 000 400 000 7 600 000   

  و امور مالي دولت ـ نرخ تصاعدي ماليات) (گلپايگاني) (بخش چهارم ـ درس دوم ـ بودجه

گذاري اجتماعي است؛ زيرا بدون داشتن نيروهاي متعهد و متخصص، انجام ساير  گذاري دولت، سرمايه ترين سرمايه رسد كه مهم ـ به نظر مي» 2«گزينه  - 15
 هاي دولت) دوم ـ بودجه و امور مالي دولت ـ هزينه(گلپايگاني) (بخش چهارم ـ درس ها و كسب استقلال اقتصادي فراهم نخواهد شد.  گذاري سرمايه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


